

най-силни-тъ за тѣжки товаре, при кои-то наши-тъ коне щѣха да сочатъ като слабацѣ! Сѣщо-то придоби Англичанинъ-тъ отъ добро-то отвѣждане да има и добри говеда, да има най-добри-тъ свине, кои-то отъ кѣсо време насамъ сѣ отличиха. На всѣкадѣ по Европа са очудватъ за голѣмина-та и тѣжина-та на тѣзи животни, кои-то достигитъ до 300 оки тѣжина и повече; за забелѣжване е и това, че тѣ твѣрдѣ въ кѣсо време са угодватъ и затлѣстятъ, за това и европѣйци-тъ ги предпочитатъ като за най-благородна свинска-раса.

Стопанинъ-тъ не трѣбва да са задържа да развѣжда исклучително само отъ единъ родъ говеда и да работи само една работа; напротивъ той, трѣбва да са мѣчи повече родове добитакъ да завѣди отъ добръ сой, кой-то да му разхубавява стадо-то. Не трѣбва само да гледа да има говеда, кои-то да му орѣтъ земя-та, но да са труди да сдобие и едръ, хубавъ добитакъ; волове-тъ му въ обикновенната работа да сѣ яки и силни въ оранъ-та, а още повече да бждатъ като цвѣте въ дворъ-тъ му.

Да дава една крава много млѣко, да бжде единъ волъ едръ и месатъ, да узрѣе едно животно по-скоро, всичко това може до нѣкадѣ да са постигне; тѣй сѣщо както са постига да сѣ добри и вжлнести овце-тъ наспротивъ строя на тѣло-то имъ: но никога не е вжзможно да са постигнатъ много намерения изведнажъ до таквази висока сѣвѣршенность, както би са случило ако напр. стопанинъ-тъ са трудеше само камъ едно намерение.

Ние намираме твѣрдѣ често, че юници отъ добра развѣда, за млѣко опредѣлени, иматъ една долня цѣна; дори напротивъ са случва, че добри млѣчни крави ако и да са хранятъ изобилно, не ставатъ скоро тлѣсти. Тѣй сѣщо са доказва, че ранно-то застигане за работа добитакъ и ранно-то загофване у говеда-та не са сѣгласяватъ никакъ; но още е по-чудно, че има говеда, кои-то нагледъ сочатъ добри и тлѣсти, но въ насѣщность иматъ по-долне месо. Сѣщо-то са забелѣжва и при крави-тъ: нѣкои крави даватъ много млѣко, а други по-малко, но кога са сравни и направи рѣзлика между тѣзи два вида млѣко, намѣрва са, че на пѣрва-та млѣко-то излѣзва много по-долно, отъ колко-то онова на по-слаба-та крава — една цѣла истина, коя-то не са срѣща токо само у едни животни, но въ всички сойове добитакъ.